

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombati Gazdaszövetség

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.

Előfizetési és hirdetési pénzek és reklámclippók:
BALKÁNYI ERNŐ címére Muraszombat küldendők.

Felélő szerkesztő: **Dr. CZIFRÁK JÁNOS.**

Főmunkatárs: **STERN HUGO.**

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztéségi közlemények a lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petítor egyszeri hirdetésnél 30 fill., többszöri hirdetésnél soronként 20 fillér.

Nyitlitter sora 50 fillér.

Segítsük erdélyi testvéreinket!

Az erdélyi hadjáratnak még csak egyik része fejeződött be. Kitakarodott az ellenség a havasokból, szabadok a tanyák, a házak, a városok, melyeket újra fel kell foglalni azoknak, kik elhagyták. Már messze dörögnek az ágyúk, túl a magyar határon. Az erdélyi menekülők innen-onnan háza elhelyezkednek. Megint nekivágnak az országnak és rászálnak a hosszú-hosszú vonatokra. Ez a hadjáratnak második része: az új honfoglalás.

Nem sokat hoztak, magukkal és nem sokat visznek vissza. Ugy jöttek, mint akik hátán háza, kebelén kenyere s úgy is távoznak. Minden szeretet csak a pillanatnyi szükségét enyhíthette. A menekülők annakidején oly eszevesztett volt, hogy sokan kalap, felöltő nélkül érkeztek. Legtöbbször pedig vékony nyári ruhát viseltek még. Azóta az idő hidegre fordult. Este felé, mikor a sötétség leereszkedik a tar fákra, már érezni a közelítő tél szigorát. A vízszint, a kisgyermek kabátkája pedig mostan is csak olyan könnyű, mint valamikor volt a meleg őszenben.

Vajjon, hogy induljon neki az új honfoglalásnak, a kemény téli hadjáratnak ez a had, mely még kellően fel sincs szerelve? Hiszen azokban a retentő napokban valóságos népvándorlás indult el. Most a tömeg, miután valahogy elhelyezkedett az ország medrében újra megmozdul és keresi az utat hazafelé. 1.400.000 ember teszük azoknak a számát, kiket az erdélyi betörés érintett és körülbelül félmillió embernek van szüksége — sürgősen — téli ruhára. Olyan szám ez, mely nem enged képzeldődni. Közöttük gyermekek is vannak, sokan, igen sokan, kik a jövődöt jelentik, az érintetlen kincset, melynek épentartása a mindnyájunk érdeke. Ehhez a mozgalomhoz pedig nem elegendő a pénz. Sajnos háboru alatt gyakran keserű leckéket kaptunk már, milyen gyenge a pénz vásárlóereje. Ebben az esetben pedig lehetetlen e félmillió embert megfelelő téli helmvál ellátni. Az államnak talán még módjában lenne összehátrálni, de minthogy többmillió bevásárlásról lenne szó, attól kell tartani, hogy az gépiesen felhajtáná a ruhaárakat és az egész akciót a polgári közönség sanylené meg. Szóval: míg felöltöztetnénk az erdélyi menekülteket, a közönség másik része ruha nélkül maradna, mert hirtelen oly magasra szökkenének az árak, hogy messzire túlhaladnák a különben is nélkülözhető polgári középesszűly teherbírását.

Mindnyájunknak fel kell gyürkőzni, hogy segítsünk és — török-szakad — elő kell teremtenünk a szükséges téli ruhákat,

a cipőket, mindent, ami kell, hogy felöltöztessük a meztleneket. Az államnak és a társadalomnak együtt kell elvégezni a kemény, nagyon égető szervező munkát, még pedig igen rövid idő alatt. Ujra felhangzik a kérdés: adjatok... adjatok... Ezt pedig meg kell hallani és meg kell hallgatni. Ruhatárunk — két háborus év után — nem valami gazdag. De azért bizonyára mindenkinek akadt legalább egy öltönye, egy kabátja, egy viseltesebb nadrágja, egy gyerekruhája, melyet jó szízzel felajánlhat Szavunkat most sem az ezerholdasokhoz, nem az arisztokráciához, nem a milliomosokhoz, irányítjuk. Igenis, a magyar közép- osztályhoz szólunk, azokhoz, kiknek csak kérni, követelni valójuk van, és mindig csak adtak. Adjunk minél többet a mi szegénységünkől és ne kutassuk, mivel veszi ki részét a jótékonyaságból ez vagy az. Az áldástól, a segítségétől, a jószágától elkértesdett kezeketől várjuk most is az eredményt.

Akkor, mikor fejtelten ijedelemben, hörgő, makogó rémületben megostromolta a tömeg a koczikat, még álmanban sem remélte ezt a visszatérést, ilyen hamar, a téli hó leste előtt. Bizony senkise váltotta meg az oda-visszajegyét.

A mi feladatunk, hogy hazautazásukat legalább lehetővé tegyük. Jóvá kell tennünk azt, mi az ideutaztukban történt velük. Annak nem szabad még egyszer megtörténnie. Hányan kuporogtak a rothadó, áporodott szalmán marhakocsi mélyében, robinzoni életet élve, hány csecsemő halt meg táplálék hiány vagy a kozmás forralatlan tejűl, idő előtt lehulla, mint a ferges gyümölcs. Most már egy örvendtes világtörténelmi fordulat lázában utazik haza ez a tömeg. De az otthona még nem otthona. Azon a földön még nincs ipar, nincs kereskedelem. Sokak házatája fel van dula és sirva nyit majd be a régi udvarra, csak az otthoni földet csókolhatja meg. Mindegy, e pillanatban is érősnek kell lennünk és a magyar társadalomnak kell megkoronázni a sikeres erdélyi hadjáratot. Szegény menekülő testvéreinkhez épp oly nyájosan kell mondanunk az »istenhozzá«-at, mint annakidején az »adon-isten«-t. A szorongatás és gyász pillanatában, mikor hosszonnégy óra alatt veszni láttuk Erdélyt, nem volt ebben az országban egy ember sem, ki meg nem váltotta volna az ország gyöngyét az életével, az egész vagyonával. Ha megtörténne az a csoda, sóhajtottunk mindnyájan odaadnánk mindenünket. Az a csoda már megtörtént. És nem is az életünket kéri, nem is a vagyonunkat. Csak egy kabátot... egy ruhadarabot... egy cipőt...

A belügyminiszter ma az erdélyi menekülteket meleg ruhával való ellátása ügyében rendeletet intézett valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez. A rendelet a következőket mondja: A harctéri helyzet örvendtes alakulása lehetővé teszi, hogy a román betörés következtében a hajléktalanná lett erdélyi lakosság visszatérhessen ősi tűzhelyéhez. A visszatelapítási a menekülteket nagy tömege és a közlekedés nehézsége miatt hosszabb időt fog igénybe venni. Ezáltal pedig mindjebb közeledek a tél, mely azokat a menekülteket, akik mindenüket otthagyták és még legszükségesebb ruhadarabjaikat sem hozhatták magukkal, a rájuk váró hosszadalmas utazás fáradalmain felül kiteszi a hideg veszedelmének is. Ez a veszedelem legnagyobb az ártatlan gyermekek ezrinél. A belügyminiszter nemrég felhívta a hatóságokat, hogy a menekülteket a társadalom közreműködésével e legnélkülözhetetlenebb ruházathoz juttassák és elrendelte azt is, hogy a hatóság a menekülteket legnélkülözhetetlenebb ruhazükségletét összeírják és jegyzékbe foglalva hozzá felterjeszszék. Ezeket a jegyzékeket felterjesztették és akkor kiderült, hogy az állam többmillió befektetéssel sem pótolhatja máról-holnapra az erdélyrészi feludult lakásokban elveszett sokezerényi meleg ruhát, cipőt, kendőt. Sem a ruházathoz szükséges szövetek, sem a cipők számára szükséges bőr és talpbőr, sem a feldolgozáshoz szükséges munkaerő nem állnak olyan tömegben rendelkezésre hogy két-három hét alatt ennyi embert el lehetne látni. Mivel pedig a szükséglet fedezése halasztást nem tűr, csak azt az eljárási módot lehet országosan általánosítani, amelyet egyes törvényhatóságokban már eddig is eredményesen kíséreltek meg. Számos törvényhatóság hozzájárult a ruha és cipő kérdés megoldásához. Helyi bizottságokat alakítottak, melyek adokázásra hívták fel a közönséget. Nem pénzt kértek elsősorban, hanem ruhát, cipőt, meleg pokrócot, kendőt, alsóruhát. Adja mindenki azt, amit nélkülözhet, s amely ruhadarab átalakításra szorul, azt megvárja maga a szorgalmas székyely asszony, hogy az övéi használhassák. A népünk megosztotta a menekültekkal a hajléktal, a betevő falatját. Ha most azzal a kéréssel fordulnak hozzá, hogy nézzen körül a szekrényében, ládájában és ne sajnálja azt a ruhadarabot, melegkendőt, cipőt, amit maga nélkülözhet, azoktól, kik egy borzalmas éjszakában mindenüket otthagyták. A miniszter felhívja a törvényhatóságokat, hogy a hatóságokból és a társadalom vezető köréből ruhagyűjtő és osztó bizottságokat alakítsanak. Külön felhívással fordulnak a gyárakhoz és ipar-

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

vállalatokhoz, hogy közvetlen földgazdászra nem kerülő anyagokat bocsássanak a bizottságok rendelkezésére. Ahol meglekültel mindcenek, a náluk összegyűlt készletről mindenekelőtt azokat a szomszédos törvényhatóságokat értesítsék, ahol meglekültel vannak és szállítsák oda a szükséges mennyiséget. Az anyagnak azt a részét, amely eredeti állapotában fel nem használható szűkeges lesz megfelelően átalakítani vagy kijavítani. E végből célszerű külön műhelyeket berendezni s a munkáta első-sorban a menekültek közül lehet iparosokat toborozni, de bele lehet vonni a munkába az erdőlyrészi asszonyokat is, akik otthon is remekbe készíttik a saját öltözeteket. Ha a szállítással és a ruhák, lábbeliek elkészítésével járó kiadások a társadalom adományaiból nem volnának fedezhetőek, állami támogatásra is kész a kormány.

„Csak egy virágszálat”

esengett fölünk már sok ősön az emberbaráti környezet szava s a magyar társadalom szíve szeretettel áldozott kedves halottainak szant koszorúiból egy-egy virágszálat szenvendő embertársai segítségére. Tizezrek sápadt életének reménytelensége sirt felének segítségért s a részvét storgalma sietve hordogatta egymásra a köveket, hogy hajlékot emeljen az orvoslásért esdő tüdőbetegeknek. Az áldozatkészség első monumentális emléke: a József kir. herceg szanatórium mellé, hamarosan sorakozott a eomré megnyílt hatalmas Augustus szanatórium s ma már e két szanatóriumon kívül 18 tüdőbeteg gondozó intézet is működik.

A lappangó kór azonban még egyre szedi áldozatait s a háború sok terhe a közegészségügy preventív intézkedéseit lanyhítván, fokozott közreműködést kíván a társadalomtól a szerencsétlenek érdekében, akik sápadt arccal járnak köztünk s ha jótékony filléreink nem szegődnek a legjobb ügy támogatására, egyre távolabb vetődnek a lehetőségétől, hogy az intenzív és szakszerű gyógykezelés visszaadja számukra az élet aranyos nap-sütését, fellegetten örömet, árnyaktalan szépséget, a melyhez mindnyájunknak egyforma jussa van.

A feladat, amit a József kir. herceg szanatórium egyesület az egész országra kiterjedőleg maga elé tűzött, nagy s a tizezrek száma, akiket a lappangó kór, a tüdőbetegség, szomorú rabságába ejtett, csak úgy lesz megmenthető, s a jövő egeszséges nemzedéke biztosítható, ha a hagyományos magyar humanizmus, önzetlen áldozatkészség minden erejével támogatja az egyesületet, a melynek célja az ország minél több részén szanatóriumot állítani a tüdőbetegek számára.

A József kir. herceg szanatórium egyesület mint a multban, úgy az idén is halottak napján gyűjést rendez, amelyet Vasvármegye területén a T. E. V. V. E. vezetése mellett a községekben az előjáróságok végeznek. Szombathelyen pedig a T. E. V. V. E. maga eszközöl.

A megye területén eszközölt gyűjtés eredménye felerészben a Vasmegeyi Tuberkulózis Ellen Védekező Egyesület javára esik.

H I R E K.

Halottak napján.

Napkeletől napnyugattig, északról délig, amelyre a hadak útjai vezetnek a magyar vér öntözte hegyeken, völgyeken és rónákon százezrei a sirbantoknak alatta nyugosznak a hősök, akiket a haza arra avatott fel vértanuvá a nagy eszmének: a haza.

A haza! a földnek az a része, ahol

Isten jóvoltából megtelepedett a magyar és annyi bal- és sorsviszály után annyira még nem roppant meg, hogy nemzetsége, nemzete ne élne, ne élhetne e hazán.

E hazán, amely újból hadak útjává vált keletnek és nyugatnak, hogy diadalait arassa az ellenségnyen vett megtorlással.

E hazán, amelynek a hadaktól visszamaradt bánatos népe ma, a nemzeti érzésben is megdicsőültek megemlékezése napján gyászpompában tengernyi virággal rója le soha ki nem apadható halálját a hősöknek, akik, mint az élő nemzet sorsáért véráldozataivá váltan őseikhez tértek és porladó testük sirhalmi felett oly szomorúan susog az őszi szél.

Az őszi szél, ami a nemzet emlékezetét kapva szárnyaira, messze-messze elviszi benne az édes atyák, anyák, az özvegyek, testvérek, árvak könnyező szivből fakadó édes emlékezetét, akik a halottak napján az Urnak szent hajlékába gyülekezve, sirva és zokogva kiáltanak fel hozzá:

Hozzád sir fel esdekliünk holtak dicső Istene!

Töléd kér világgóságod örök fény tengere.

Kinek férdi küszölemez oh! Atyánk erőt add! Adj vigaszt s győzedelmet ott, hol többé nincs halál!

Szomorúan susog az őszi szél, amire a szellemek világa a sirból utra két szeretetteinek körébe, ahol áldó tekintetet vetve rájuk, mintha mondanák: Mi megtettük kötelességeinket, meghaltunk a hazáért, tegyétek meg ti is kötelességeiteket és éljetez a hazáért, de úgy, hogy meg is tudjatok érte halni.

Látjátok őket, haljátok őket, mikor az értök epedő imádságos gondolataitok között megjelenek ők, a hősök, akik a diadalos vitézi erények soha el nem hervadó virágaival hintették be a hadak útjait?

Oh! hogye látnátok, hogye hallanátok! Hisz imádságos gondolataitok között emlékezetben megjelent szellemi lényüket megtestesítő képei fölött a szeméitekből kicsorduló könnyeitek azoknak befoglaló nemzeti színű szivárványa.

Nemzeti szivárványa jelképezik a hitnek, amelyben éltek és hősi halált haltanak; a reménynek, amely által élni és hőiesen halni tudtak és a szeretetnek, amelyért feláldozták magukat.

Atyámfiai!

Vannak a nemzet környezetéből el-távozottak közül olyanok is, akiknek lelki nem a harctéren, vagy annak dulásai között szerzett betegségben költöztek el az örök béke honába, hanem a viszontagságos élet körülményei szöflöttök el közülünk és akiket nemcsak mi szeretünk, hanem azok is, akiket hőseinknek vallunk és mondunk, és akikről való megemlékezés a mai napon eggyé olvad a ő velük való emlékezéssel.

Boruljunk térdre s kezeinket összekulcsolva, sohajtsunk lel az egék Urához: Adj Uram nekik örök nyugalmat és az elenyészetlen világgóság fényeskedjék nekik: Amen.

Bertalan Vincze.

— **Kitüntetés.** A hősi halált halt Takáts László főhadnagy mélyen sujtott szüleihez e héten érkezett meg a vitéz főhadnagy ezredének meleghangú levele, melyben értesíti a szülőket, hogy Ő felsége Takáts Lászlónak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása és kitünő szolgálataiért a hadiekitményes III. osztályú katonai érdemkeresztet adományozta. Ez a kitüntetés még életében érte Takáts Lászlót, aki még ezen

felül épp most volt újabb kitüntetésre és századosi kinevezésre is felterjesztve. Aki polgári életében oly sok szépet és örökbesüt alkotott, ime a csaták vérzivataros tűzében is fényesen állta meg helyét, ami csak fokozta a gyászt és bánatot és ös-tével a közre is súlyosan nehezédő alig pótolható hiányt.

— **Kitüntetés.** Fényes kitüntetés érte Krantz József muraszombati káplánt. Ő Felsége a király az ellenséggel szemben kitünő és önfeláldozó szolgálatai elismerésül Krantz József 83 gyalogezredbeli tartalékos tábóri lelkésznek a lelkézi érdem kereszt II. osztályát fehér vörös szalagon adományozta.

— **Kitüntetés.** Lázár Alajos tanító, lapunk jó tollu munkatársát vitéz magatartásáért hadapróddá léptették elő, s az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartása elismerésül az ezüst vitézségi érdem kaptá. A vitéz tanító jelenleg orosz fogságban van.

— **Kitüntetés.** Ő felsége az ellenséggel szemben vitéz magatartása és kitünő szolgálatai elismerésül Balaicz György tartalékos szakaszvezetőnek a 20. honvédegyalozredben a második osztályú ezüst vitézségi érdem adományozta.

— **Egy vitéz főhadnagy betegsége.** Sinkovich Ferenc 18. honvédegyalozredbeli főhadnagy, Sinkovich Elek főszozagbíró fia, mint annak idején jelentettük a harctéren tanúsított vitéz magatartása elismerésül a 3. osztályú katonai érdemkeresztet kapta a hadiekitménnyel. A szimpatikus fiatal tiszt kitüntetése előtt súlyosan megbesebült és fejlődéssel hozták egy bécsi kórházba, ahol hosszú hónapokon kezelték. Mikor állapota javált, Pozsonyban egy tartalékkórház parancsnokságával bízták meg, ahonnan nem régebben szabadságra érkezett haza Szombathelyre. Vasárnap kellett volna visszautaznia, de erős gyomorajfás lepte meg, s hogy távollmaradását katonarvosai bizonyítvánnyal igazolhassa, magához kérte Pethő Ernő dr. ezredorvost. A kitünő sebész megvizsgálta a főhadnagyot és konstátálta, hogy a betegség: vakbélgyulladás. Sinkovich Ferencet bevitték az 5. számú tartalékkórházba, hol Pethő Ernő dr. nyomban megoperálta: az operáció fényesen sikerült. A vitéz főhadnagy már tul van a veszedelmén.

— **Lelkészi értekezlet.** A muraszombati járág. ev. lelkészek kedden délelőtt tartották meg Muraszombaton értekezletét, melyen Luhár Ádám battányi lelkész tartott előadást.

— **Halálos tréfa.** Megrendítő szerencsétlenséget okozott szerdán Dombalja községben egy fiatal asszony meggondolatlan tréfája. Dombalja községben a 2 méter mélységű Lendva folyó partján vigan játszódott a 8 éves Zsilavec Mária. A kis gyermek játékat örökre megzavarta Bankó Jánosné dombaljai 22 éves asszony, ki a játszó gyermekhez közeleddt. Majd beszedbe elegyedett vele, egyszer csak tréfálkozva felemelte a gyermeket, s kezében hintálgatva, az mondja: No most beledoblak a vízbe. Alig hogy e szavakat kimondta, a süppedékes folyó partján megcsuszott s a karján lévő gyermekkel együtt a vízbe esett s belefulladt. A később arra menő emberek akadtak a 2 holttestre. A községi előjáróság által megtett jelentés folytán Döbrentey Antal th. főszozagbíró és Dr. Geiger Vilmos járás orvos szálltak ki a helyszínére s a szerencsétlenségről jelelentést tettek a kir. ügyészségnek.

— **A becületes vend katoná.** Ha a becületes-ségnek volna signum laudisza, úgy az kétségtelenül elsőnek egy 83-as kövített mellére kerülne és méltán, mert ez a kövített valóban mintaképe a becületes megtalálónak. Szmodis Ferenc 83-as katonáról szól az ének, akinek mi tüzzük a nyilvánosság előtt mellére a becület rendjé. Erre a nyilvános elismerésre pedig rászolgált a következőkkel: Szerdán délután három óra tájban a Kálvária utcai gyaloaksági laktanyába iparkodott Szmodis Ferenc, akinek különben Lendvyrkírállyá a szükeib pátriája, és mint tartalékos szolgált. A Horváth Pál-féle üzlet előtt nyolc darab századkoronást talált az aszfalton. Egy takarékpénztári tartozási könyvecskéből kandikáltak ki a bankok és a könyvecskén Szekeres János és felesége Vincze Anna neve volt. Szmodis fölvette a könyvecskét és a bankokat, jelentkezett a kaszányában és elvégezvén dolgát, a rendőrségre sietett, ahol jelentette, hogy 800 koronát talált. — Hátha valami szegény ember vesztette el, nem volna nyugodt a lelkiismeretem soha, ha elrejtetem volna. — mondotta a becületes ember, akit a pénz gurdája 80 korona jutalomban részesített.

— **Ujjab hadiadót fizetők.** A muraszombati járás hadiadót fizetői közzé felvéve lettek még: Hartner Géza, gróf Széchenyi Tivadar.

— **Rabló cigányok.** Megirtuk a napokban, hogy Vasmegey déli járásában a csendőrök a cigányok rablóbandáját üldözik, amely a megye déli részét s a határ mentén Zalamegyét is állandóan veszélyeztette. Ezt a rablóbandát most a muraszombati és a környékbeli csendőrök ártalmatlanná tették s hosszas hajszá után huorokra kerültek a tizenkéttagú bandát. A rablóbanda feje Horváth József (cigánynéven Sudár) volt, a vezetésben mellette volt Czeller József (Berzsán) és Kakas József (Széles) is. A rablóbanda, amelynek bünlajstromában nem kevesebb, mint negyvenkét betöréses rablás szerepel, a kisszombati börtöni és az ivánfalvi cigánytanyákban és a közeli erőkben tanyázott. A rablók nagyobb betöréseket követtek el Hársliget, Bagonya, Lendvarozsavölgy, Murahely, Cserencsós, Újtölgyes, Lukácsfa, Barkóc, Zalavánc, Filóc és Muracsermely községekben. A cigányok a közeli stájerországi hegysekben is ellátogattak ahol tizenhét betörést követtek el. Egy alkalommal a csendőrök üldözöbe vették a rablócigányokat, harc is fejlődött ki közöttük, amelyben csendőrgolyó megölte a banda egyik tagját, Horváth Józsefet (Vica). A rablótak azonban nem sikerült elfogni. A bandának a kisszombati erődében nagy vermei voltak, amelyekben nagy tömegű élelmiszereket halmoztak fel. A csendőrség hozzátvetőlegesen megállapította, hogy a cigányok a Muraszombat környékén elterülő mezőkről mintegy 7000 korona értékű burgonyát és egyéb terményeket loptak. Az élelmiszereket az erdei vermekből szekerekre szállította be a csendőrség Kisszombatháza. A cigányoknál az élelmiszerek kivül sok minden más értékes holmit találtak, közöttük Mannlicher-puskákat, oldalfegyvereket látcsöveket és egyéb katonai felszereléseket. Ezeket mind részben a rablóbanda katoná hozzátartozói szállították, részben pedig falukon átvonuló gyarmatos katonáknál lopkodták össze. Az üldözö csendőrök a rablóbanda főcinkosait, Horváth Józsefet, Czeller Józsefet és Kakas Józsefet a kisszombati erődben fogták el. Éjjel három órakor tizenhét csendőr körülkerítette az erdőt s a gyűrűből nem tudtak ki menekülni a rablók. A banda többi tagját a cigánytanyákon fogták el. Az egész bandát a muraszombati csendőrség a szombathelyi kir. ügyészség fogházba szállította be.

— **Meghívó.** A Magyar Szent-Korona Országai Vörös-Kereszt Egyletének Belatkozói Fiókjá részben a központ részben pedig saját szervezési alapja javára. Méltóságos Zichy Mária Grófnő disznók védnöksége mellett 1916. évi október

hó 29-én délután 4 órakor a kis kastély emeleti termeiben, tombolával egybekötött tea-délután rendez. Belépti-díj személyenként teával együtt 1 kor. Tekintettel a nemes célra, felülfizetéseket, valamint tombola-tárgyak adományozását köszönettel fogadjuk. Tombola-tárgyakat kérjük legkésőbb e hó 24-éig beküldeni. A tombola-tárgyakon kívül ki lesz sorolva Fanni Stremayr bécsi akad. festőművész által adományozott olajfestmény. Balcz Alfréd e. elnök. Kelecsényi Ferencné e. társelnök. Szepesy Gusztáv titkár. Zichy Anastasia grófnő Balcz Alfrédné Bayeé Róbertné Besnyák Lajosné Bürgödy Béláné Csepreghy Károlyné Feisz Lászlóné Fekete Gézáné Hajdu Aladárné Dr. Kolárs Ferencné Özv. Mády Gusztávné Perényi Lászlóné Zahnfuchs Juliska Szepesy Gusztávné Szöcs Lajosné Balcz Ilus Grassanovics Olga Kelecsényi Alice Szöcs Bözsi Szöcs Irén Weisz Stef. Rendező-bizottság.

— **Halál a tóban.** A zsidáhegyi előjáróság jelentette a muraszombati járási főszolgabírósnak, hogy ott óvz. Horváth Józsefnek 61 éves asszonyt hétfőn reggelre a lakásától mintegy háromszáz lépésnyire fekvő tóban holtan találtak. A főszolgabírósról részéről Döbrentey Antal tb. főszolgabíró és dr. Brandieu Szilviusz helyettes körörvisek jettek meg a boncolást és rendőrorvosi vizsgálatot. A boncolás megállapította, hogy a szerencsétlenül járt öreg asszony epileptikus rohamokban szenvedett, ilyen roham érte el hétfőn reggel is, a mikor vízre ment a tóra és belefullt.

— **Adomány.** Árvai Henrik ur egy butorszállítási fuvarért neki járó 40 korona díjat a Vörös Keresztnek adományozta, melyet hálásan köszön a Vörös Kereszt muraszombati fiókja.

— **Halottak napja a temetőben.** A hercegprimás a fópapsággal egyetemben mozgalmat indított, hogy ez évben fűgesszék föl azt a régi szokást, hogy a temető sírjait égő gyertyákkal illessék tele halottak napján. — Talán sohasem volt a temető oly közel a mindennapos élethez, mint mostanság, illő tehát, hogy a temető is megérezze az élő nemzet hallatlan erőfeszítését, a nagydrágaságot és a világitó anyagban beállott szükségletet. — Mert hiszen az Isten ugyanis belelát gyászoló lelkebe s a halottak szelleme is úgy kívánja, hogy az élők ezekben a szörnyű időkben pénzben és anyagban takarékoskodjanak. Virág és koszoru elegendő külső kifejezője lenne kegyeletnek.

— **Kirendelés.** A tótkereszturi ág. ev. gyülekezelbe Sikos Kálmán tolnatamási, a battyándi ág. ev. gyülekezelbe pedig Odor Lajos segédlelkészek rendeltettek ki. A tótkereszturi segédlelkészhi megállapításával némi változás állott be a tótkereszturi tanítás ügyében is, mert ezen 330 tanulóval számoló iskolában a háború kiütése óta a tanítás szünetelt s a kirendelt segédlelkész most a gyermekek tanítását is ellátja. Egyedül azonban természetesen ennél tanuló mellett eredményt elérni nem lehet, ezért a gondnokság elhatározta, hogy állami tanító kirendelését kéri, kinek fizetéséhez hozzájárul. A gondnokság ez irányú kérése jelenleg a tanfelügyelőség előtt van.

— **Adomány.** A muraszombati járási alapítványi közkórház céljaira az itteni Vörös Kereszt fiók egyesület részéből katonák kórágynak szaporítása céljából 1000 koronával járult a közkórház segítségére ezenkívül Horváth Gyula csendeslakai segédjegyző ur 20 koronát, Kúhár Antalné 65 kilogramm burgonyát, Bács Jánosné muraszombati lakos 68 kilogramm burgonyát, Póstay Pongrácz a kórházi kápolnára 10 koronát voltak szivesek adományozni, mindezekért háláját és köszönetét nyilvánítja közkórház vezetősége, és köszönetet mond a sebesült katonáknak.

— **Rekvirálják a burgonyatermést.** Megbízható forrásból erőd magánértesülés szerint a földművelésügyi miniszter a legközelebbi napokban rendeletet fog kibocsátani, amelyben elrendezi az 1916. évi burgonya rekvirálását. A rendelet értelmében az összes burgonyakészletek bejelentendők lesznek a burgonyaközpontra, amely a forgalomhozatal tárgyában a szükségesletek egyöntű ki-elégítésével fog intézkedni. A rendelet értesülésünk szerint november elsejével fog életbelépni.

— **Kérvények a katonák áthelyezésért.** Az utóbbi időben tömegesen fordult, elő, hogy a lakosság a hadseregarancsnokságokhoz fordult és kérte, hogy hozzátartozóikat katonai szolgálatra a mögöttes országrészekben osszák be. A honvédelmi miniszter most kibocsátott rendelete szerint oly esetekben, a mikor nagyon indokolt, hogy valakit fontos érdekből a mögöttes országrészekben, lehetőleg állandó tartózkodási helyéhez közel osszának be szolgálattételre, a kérények az illetékes hatóságok igazolásával együttesen a honvédelmi miniszterhez terjesztendők fel. Megjegyzni a miniszteri rendelet, hogy a kérelemnek nagyon indokoltnak kell lennie mert a hadrakelt segit tegeből fűzik fontos érdeket a mögöttes országrészhez, azonban most első sorban minden katonai szempontokból bírálendő el.

— **Háron, millió nyolcszázötvenegyszer nyolcszázszázötvenkorona és tizenkilenc filler volt Az Est összes költségeinek végösslege 1915-ben.** Ennyibe került ennek az amerikai arányokban fejlődött népszerű újságnak előállításá az egy esztendő alatt. Ebből a hatalmas összegből csak a nyomdai költségek 1,515,032 K 72 fillérre ragnak. Ilyen összegek teszik lehetővé, hogy naponként sok százezer példányban teljesítse független, megbízható és pontos hírszolgálatát. Az Est 1915-ben 213,769,750 példányban jelent meg Az Est egyre fokozódó népszerűségét hirdetik ezek a magyar újságírás történetében példa nélkül álló számok.

— **A gyógyszerárak leszállítják.** A belügyminisztérium és a kereskedelemügyi minisztérium között tárgyalások folynak a gyógyszerek leszállítása érdekében, úgy hogy ezek eredményeképp rövid időn belül várható a gyógyszer árak leszállítása.

— **Eltűnt katonák nyomozása.** A cs. és kir. közös hadügyminisztérium a magy. kir. honvédelmi minisztérium és a Magyar Vörös Kereszt Egylet hozzájárulásával és támogatásával a budapesti »Tudósító Iroda« mult év december óta »Katonanyomozó-Jegyzék« címmel lapot ad ki, amely kizárólag az eltűnt katonák felkutatását célozza s a kutatás sikerességének előmozdítására sok keresett katonára arcképet is közli. A lap — melynek elnök gróf Bathyány Lajos és gróf Hadik-Barkóczy Endre főmegbízottak állanak — havonként kétszer jelenik meg legalább 15,000 példányban és az összes csapatosteknek a harctérre és a front mögött, az összes kórházaknak Magyarországon és Ausztriában, valamint a hadifogásból hazatért romlott katonáknak hivatalból ingyen küldetik meg. A lap felelős szerkesztője B. Virágh Géza. A kutatások közösi feltételei megduhadók a »Katonanyomozó-Jegyzék« szerkesztőségében és kiadóhivatalában (Budapest, IV., Váci-utca 38. I. emelet).

— **A hadifoglyoknak szánt pénzkielendmények.** A Hadifoglyokat Gyámoltó és Tudósító Hivatal figyelemelteti a közönséget, hogy a hadifoglyoknak szánt pénzkielendményekre vonatkozó levezetését ne Űllői-ut 1. szám alá, hanem a pénztár új helyiségébe: IX., Ráday-utca 16. cím alatt tegye postára. A pénztárra nem tartozó költsékeket természetesen továbbra is a Hadifoglyokat Gyámoltó és Tudósító Hivatalhoz az Űllői-ut 1. szám alá kell intézni.

A szerkesztésért felelős: Dr. Vályi Sándor.

A PRÓFA (forgács)
tűzrakáshoz felesleges, mert erős (hulladék) csomagoló papírt kapható öt kiló súlytól nagyobb mennyiségben jutányos áron Balkányi Ernő üzletében Muraszombaton.



A vasúthoz járó ut világitási

ügye — sajnos — még máig sincs megoldva, de azért Ön pompásan világíthat, ha vesz egy „Heliophor-Gold-Export” jól világító villamos

zseblámpát!

Vakító fényt adó zseblámpák a legtartósabb s legegészségesebb kivitelben! Alkatrészek egyenként is kaphatók. A legjobbnak elismert a „Heliophor” elemek legolcsóbb árban elárúsítása:

Balkányi Ernőnél Muraszombaton.

VASVÁRMEGYE LEIRÁSA

népszerű füzetecske iskolai és magán célra, a vármegye több iskola III. osztályába bevezetett tantárgya. ára 20 fillér. Kapható BALKÁNYI ERNŐ könyv- és papírkereskedésében, Muraszombaton.

Előfizetőknek ingyenes hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ASCHER B. és FIA fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyyszintén üveg- és porcellánkereskedése. Férfi és női cipő raktár. Vesz mindenféle gabonát.

ANTAUER JÓZSEF bábsütő és mézeskalácsos

BENKŐ JÓZSEF Szállódája az „Elefánt”-hoz.

BITIERMANN TIVADAR borbély és fodrász.

DOBRAI JÁNOS nagy vendéglője

BOROS BENŐ kávéháza.

CZIPOTT MIKLÓS férfi- és női cipész,

DICK SÁNDOR sajtgyáros

FÜRST A. és FIA fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyyszintén üveg és porcellánkereskedése.

FLISZÁR JÓZSEF épület- és bútorasztalos. Motorerőre berendezett műhely.

KR. HIRSCHL divatruház. Legolcsóbb bevásárlási forrás. Fő-utca.

HEIMER IGNÁCZ deszka-, faszén-, mész-, cement- és vegyeskereskedése Lendva-utca.

HALBARTH HENRIK vendéglős.

KEMÉNY MÓR „Korona” kávéháza.

Száraz
cserhasáb és cserdorong
TÜZIFÁT
szállít
a salomvári állomásról a
Salomvári Erdőgazdaság.

Ne feledkezzünk meg a kórházainkban ápolt sebesült katonákról!

Ujdonság!

Felnőttnek, gyermeknek egyaránt élvezet!

Mindenki a zsebében hordhat egy kis kinematografai színházat! Csodálatosan elmesél találmány! Szébbnél-szebb képsorozatok!

„ZSEB-MOZI”

Egy kis miniatűr mozi, melynek szemlése nagyon és kicsinynek nemcsak szórakozás, de élvezet is. Vásároljon — egyet és minderről meggyőződhet! —

Ára mesésen olcsó!

Kapható Balkányi Ernő üzletében.

Az 1916—17. évi összes
iskolakönyvek
kaphatók
Balkányi Ernő könyvkereskedésében
Muraszombaton.

35 dekás
tábori dobozok
kaphatók
Balkányi Ernőnél
Muraszombaton.

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. Lapunkat a tábori posta rendszeresen kézbesíti!

A t. Vendéglős uraknak
figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

papír-szalvétát

akármily mennyiségben cinyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő Muraszombaton.

Par és kereskedelem.

Előfizetőknek ingyenes hirdetés-rovata.

VIDÉKIEK:

BRANDSTEIN ISTVÁN kéményseprő-mester Szombathely.

GROSZ SAMU vendéglős Urdomb.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Lendvanemesd.

HAHN HERMAN vegyeskereskedő Bodóhegy.

HIRSCHL LIPÓT vegyeskereskedő Köhidán.

KÜZMICS MÁTYÁS vendéglős Battyánd.

KOUSZ ANTAL vendéglős Bpest VII. Sip-u. 5.

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Mezővár.

KÜHÁR JÁNOS vendéglős Battyánd.

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Márkusházán.

OBÁL SÁNDOR vendéglős Bodóhegy.

SÁVEL JÁNOS vendéglős Kisszombat.

STIVÁN FERENCZ vendéglős Köhida.

SIFTAR MIHÁLY vendéglős Sürüház.

SOMMER JÓZSEF vendéglős Felsőlendva.

VEZÉR JÓZSEF vendéglős Mártonhely.

PLACSEK VENCEL órás és aranyműves Muraszombaton.

KARDOS JÓZSEF vaskereskedő, szecskavágó gépek árusítása

NÁDAI JÓZSEF

bornagykereskedése, Gróf Szápáry utca.

KOLOSSA JÁNOS férfi- és női cipész.

FLISZÁR JÓZSEF vendéglős.

KOHN LIPÓT fűszerkereskedő, deszka, mész, cement és eternit pala árusítás.

NEMECZ JÁNOS vaskereskedő, nagy raktár varrógép-, kerékpár és mindennemű gazdasági gépekben.

POLLÁK JÓZSEF pékmester. Templom-utca.

PÉTERKA FERENCZ vendéglős.

PÁLFI ISTVÁN kovácsmester Lendva-utca.

RATKOL TIVADAR gőztéglagyára.

RITUPER ALAJOS épület- és műlakatos, kerékpár-, mérleg és fegyverjavító műhely. Kerékpár raktár.

SIFTAR LAJOS gőzmalom tulajdonos.

TURK JOZSEF vendéglős Templom-utca.

URSZULESZKU PÉTER uri és női fodrász.

Nyomatott Balkányi Ernő gyorsajtóján Muraszombaton.